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Domácí úkol 19. 5. 2021

Vlastní stavy operátoru Lx
Uvaºujme £ástici ve stavu s kvantovým £íslem orbitálního momentu hybnosti rovným

jedné, l = 1. Budeme uvaºovat kvantování momentu podél osy z. Na²ím cílem bude
odvodit vlastní funkce (jako funkce θ a φ) operátoru Lx.

. Jaké jsou moºné hodnoty pr·m¥tu momentu na osu z? Jaká je velikost momentu
hybnosti L2?

Vlastní funkce operátoru Lz mají pro l = 1 ve sférických sou°adnicích tvar
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spodní index je vlastní £íslo velikosti momentu hybnosti, horní je vlastní £íslo projekce
na osu z.

V bázi vlastních stav· Lz (p°ede²lé funkce) je maticová reprezentace operátoru Lx
dána maticí

Lx =
~
2

 0
√
2 0√

2 0
√
2

0
√
2 0

 (2)

. Bez výpo£tu: Jaká by m¥la mít matice Lx vlastní £ísla?

. Vypo£t¥te vlastní £ísla matice Lx a vlastní vektor odpovídající nejvy²²í vlastní hod-
not¥.

Vlastní vektor matice Lx máme nyní vyjád°ený v bázi vlastních stav· Lz. M·ºeme p°e-
jít op¥t do sférických sou°adnic a pouºít explicitní vyjád°ení t¥chto stav·, tedy funkce 1.

. Vypo£t¥te vlastní stav Lx (ten jeden, co máme jako vektor) ve sférických sou°ad-
nicích. Ozna£me ho t°eba ψ11

Operátor Lx ve sférických sou°adnicích je
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. Ov¥°te, ºe ψ11 je vlastní funkcí operátoru Lx a ºe vlastní £íslo taky sedí.

. Ov¥°te, ºe vlastní stav Lx není ortogonální na vlastní stav Y 1
1 (ve sférických sou°ad-

nicích).


